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Vpliv prostorskih poudarkov na zaznavanje  
varnosti v mestu: primer soseske Balat v Istanbulu

Mesta z izrazitimi prostorskimi poudarki uporabnikom 
omogočajo učinkovito orientacijo in prijetnejšo izkušnjo 
ter jim dajejo večji občutek varnosti. Avtorja sta v član-
ku proučevala vpliv prostorskih poudarkov na gibanje in 
orientacijo pešcev ter njihovo povezavo z zaznavanjem 
varnosti v mestu. Za raziskavo sta izbrala sosesko Balat 
v Istanbulu, ki ima veliko prostorskih poudarkov, hkrati 
pa so v njej objekti in prostori, ki vplivajo na negativno 
zaznavanje varnosti. Na podlagi pregleda literature s po-
dročij prostorskih poudarkov in varnosti v prostoru, ki 
sta ga dopolnila s terenskimi opazovanji, sta opravila ra-
ziskavo s 110 posamezniki, v kateri sta analizirala njihovo 

izbiro poti na podlagi prostorskih poudarkov in njihov 
občutek varnosti na teh poteh. Izsledki so pokazali, da 
imajo ulice z večjim številom prostorskih poudarkov in 
tiste z višjo stopnjo privlačnosti pomembno vlogo pri 
orientaciji v prostoru. Poleg tega je raziskava pokazala 
povezavo med prostorskimi poudarki in zaznavanjem var-
nosti v prostoru, ki nakazuje, da uporabniki ulice z več 
izrazitimi prostorskimi poudarki dojemajo kot varnejše.

Ključne besede: prostorski poudarki, orientacija v pro-
storu, zaznavanje prostora, varnost v mestu, Balat, Istan-
bul
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1 Uvod

Uporabniki v mestnih prostorih z umetnimi in naravnimi 
prvinami posredno ali neposredno zaznavajo razne okoljske 
dražljaje, in to z individualnimi kognitivnimi procesi, in jih 
pretvorijo v miselne podobe, na podlagi katerih sprejemajo od-
ločitve v prostoru (Lynch, 1960; Göregenli, 2018; Cüceloğlu, 
2019). Prvine, ki vključujejo eno ali več družbenih, zgodo-
vinskih, simbolnih, gospodarskih ali estetskih značilnosti v 
mestnem prostoru, delujejo kot prostorski poudarki (ang. 
landmarks), ki vzbujajo pozornost prostorskih uporabnikov 
in posledično vplivajo na njihovo zaznavanje in orientacijo 
v prostoru (Gibson, 1950; Gifford, 2002; Raubal in Winter, 
2002; Santos-Delgado, 2005). Ti poudarki se lahko zaznavajo 
tudi kot prvine mestne podobe. Mestni prostori, ki pri ljudeh 
vzbujajo močne miselne podobe, olajšajo navigacijo po me-
stu, zagotavljajo prijetnejšo uporabniško izkušnjo in ustvarjajo 
občutek varnosti (Lang, 1987; Lynch, 1960; Steck in Mallot, 
2000; Köseoğlu in Önder, 2011). Za razlago občutka varnosti 
v prostoru, ki se nanaša na občutek miru in varnosti v družbe-
nem življenju posameznikov, ki živijo na mestnih območjih, 
je bilo razvitih več teorij (npr. teorija razbitih stekel, teori-
ja o branljivem prostoru, teorija racionalne izbire in teorija 
okoljskega stresa). V skladu z njimi uporabniki prostore, ki 
so zanemarjeni, zapuščeni ali so v njih razpadajoče stavbe in 
prvine, dojemajo kot nevarne, saj povečujejo verjetnost krimi-
nalnih dejavnosti.

Zaznavanje prostora in varnost sta dobro raziskani področji ur-
banizma in psihologije, povezava med mestnimi podobami in 
zaznavanjem varnosti v mestu pa še ni bila podrobneje raziska-
na. Na podlagi Lyncheve (1960) trditve, da močni prostorski 
poudarki povečajo občutek varnosti, sta avtorja proučila vpliv 
mestnih prostorskih poudarkov na gibanje in orientacijo pe-
šcev ter njihov morebitni vpliv na zaznavanje varnosti v mestu. 
Osredotočila sta se na tri temeljna raziskovalna vprašanja: 1. 
Ali obstaja povezava med prostorskimi poudarki ter gibanjem 
in orientacijo pešcev? 2. Kateri prostorski poudarki imajo ve-
čji vpliv na zaznavanje in orientacijo? 3. Ali obstaja povezava 
med prostorskimi poudarki in zaznavanjem varnosti v mestu? 
Njuna hipoteza je, da sta prisotnost in privlačnost prostorskih 
poudarkov v neposrednem sorazmerju z gibanjem uporabni-
kov in prispevata k večjemu občutku varnosti v mestu.

2 Zaznavanje prostora, vedenje in 
zaznavanje varnosti v mestu

Posamezniki so v nenehni interakciji z okoljem, ki jih obdaja. 
Svoje bivalno okolje si razlagajo prek njegovih fizičnih značil-
nosti, ga ustrezno umestijo v svojih mislih ali, z drugimi be-
sedami, ga zaznavajo. Kot navaja Lewin (1951), na človekovo 

vedenje vpliva odnos med posameznikom in okoljem. To po-
meni, da to, kako posamezniki zaznavajo svoje okolje – na kar 
vplivajo tako osebne lastnosti kot okoljske značilnosti – določa 
njihovo vedenje v prostoru. Poleg tega imajo mestno okolje 
in prvine, ki jih vključuje, močan vpliv na zaznavanje varnosti 
v mestu. Pozitivno zaznavanje varnosti v mestu je ključno za 
izboljšanje splošne kakovosti življenja (Barker, 1968; Koca in 
Erkan, 2019).

2.1 Zaznavanje prostora in vedenje v prostoru

Zaznavanje je proces prejemanja informacij iz okolja prek 
čutil ter njihovega urejanja in interpretacije z razvrščanjem v 
mislih (Norberg-Schulz, 1966; Rapoport, 1977). Na zazna-
vanje vplivajo številni dejavniki, ki izvirajo iz posameznika 
ali okolja. Med tistimi, ki izhajajo iz posameznika, so starost, 
stopnja izobrazbe, poklic, znanje, družbenogospodarski polo-
žaj, življenjski slog, vrednostne sodbe, potrebe, osebnostne la-
stnosti in izkušnje. Navedeni dejavniki vplivajo na zaznavanje, 
saj oblikujejo posameznikove senzorične lastnosti, kognitivne 
procese, vrednote in prednostne naloge, ki posledično vplivajo 
na to, kako si posameznik razlaga svoje okolje (Broadbent, 
1958; Lynch, 1960; Kaplan, 1973; Sayar-Avcıoğlu in Akın, 
2017; Göregenli, 2018).

Okoljski dejavniki, ki vplivajo na zaznavanje, vključujejo zna-
čilnosti, kot so barve, velikost, gostota, gibanje in orientaci-
ja drugih pešcev, svetloba in senca, oblika, bližina, globina, 
kontinuiteta, ponavljanje, razmerje, podobnost, raznovrstnost, 
topografija, naklon, vremenske razmere, zvok in vonj (Broad-
bent, 1958; Lim, 2000; Kürkçüoğlu in Ocakçı, 2015; Diker 
in Erkan, 2017). Prostorski poudarki (Lynch, 1960; Santos-
-Delgado, 2005) so pomembni okoljski dejavniki, ki vplivajo 
na zaznavanje. Njihova najpomembnejša značilnost je, da se 
fizično, funkcionalno ali pomensko razlikujejo od drugih prvin 
v okolici. Nekateri so znani vsem, drugi ne. Ni nujno, da jih vsi 
poznajo ali prepoznajo. Na ravni sosesk so to lahko kavarne, 
upravni uradi, živilske trgovine, grobnice, vodnjaki ali objekti, 
ki se od drugih izrazito razlikujejo po barvi, obliki ali materialu 
(Abu-Obeid, 1998; Erkan-Biçer, 2002; Köseoğlu in Önder, 
2011; Zacharias, 2001). Santos-Delgado (2005) je prostorske 
poudarke razdelila v pet skupin: družbene, zgodovinske, sim-
bolne, gospodarske in estetske. Družbeni prostorski poudarki 
so kraji, ki združujejo ljudi in spodbujajo stike (npr. verski 
kraji, parki in šole). Zgodovinski prostorski poudarki so kraji 
z zgodovinsko vrednostjo, na katerih so potekali pomembni 
zgodovinski dogodki. Mednje spadajo spomeniki, grobovi, do-
movi pomembnih posameznikov, zgodovinske stavbe in trgi. 
Simbolni prostorski poudarki so prvine, ki ljudem pomagajo 
vzpostaviti povezavo s prostorom, ko jih zagledajo. Gospodar-
ski prostorski poudarki so kraji gospodarskega pomena, kot so 
tovarne, pristanišča, hoteli, trgovine in razni poslovni prostori, 
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estetski prostorski poudarki pa so kraji estetskega pomena, ki 
izstopajo po arhitekturnih in krajinskih značilnostih (Lim, 
2000; Santos-Delgado, 2005; Köseoğlu in Önder, 2011; Bra-
tina Jurkovič, 2014).

Okoljske dejavnike, ki vplivajo na zaznavanje, lahko poleg 
tega razvrstimo v fizične, funkcionalne in mobilne vire. Fizič-
ni spodbujevalni viri se nanašajo na obliko, material, barvo, 
teksturo ter razmerja med polnostjo in praznostjo sestavin 
grajenega okolja, ki sestavljajo prostor, ter na njihove medse-
bojne povezave. Funkcionalni spodbujevalni viri so tisti, ki pri 
uporabniku ustvarijo podobo o prostoru na podlagi njegove 
funkcije. Mobilni viri so povezani zlasti z množico in smerjo 
njenega gibanja, saj vplivajo na posameznikovo psihologijo in 
preference (Zacharias, 2001). Vedenje v prostoru je tesno pove-
zano z zaznavanjem prostora, saj je zaznavanje temelj vedenja. 
Ljudje se gibljejo po prostoru na podlagi svojih zaznav, zato 
dejavniki, ki vplivajo na zaznavanje, vplivajo tudi na gibanje 
v prostoru (Gibson, 1950). Kot navajata Kitazawa in Batty 
(2004), so za gibanje pešcev v mestnem prostoru in njihovo 
izbiro poti značilne spremembe in nenadne odločitve. Na te 
vplivajo čas, fizične prvine v mestnem prostoru, naravne in 
umetne ovire ter posameznikove estetske in vrednostne pre-
soje. Poleg dejavnikov, odvisnih od posameznika, in okoljskih 
dejavnikov, ki vplivajo na posameznikovo zaznavanje in ve-
denje, na gibanje in vedenje pešcev vpliva tudi čas (npr. letni 
čas, mesec, teden, dan in ura). Razlike v časovnem pasu lahko 
spremenijo dražljaje in njihovo intenzivnost, kar vpliva na za-
znavanje in vedenje (Banerjee in Southworth, 1990; Bradshaw, 
1993; Carmona idr., 2003; Correa, 1983; Marshall, 2005; Mas-
sey, 1994; Moughtin in Mertens, 2003; Mumford, 1937; Özer, 
2006; Relph, 1976; Rykwert, 1982).

2.2 Zaznavanje varnosti v mestu in prostoru

Varnost se nanaša na materialno in duhovno varnost ter spo-
znanje, da ni nevarnosti. Je občutek in zaznava ter temeljna 
pravica vsakega človeka. Podobno se varnost v mestu nanaša na 
zmožnost posameznikov, ki živijo v mestu, da se počutijo varni 
pri zadovoljevanju svojih potreb in v medosebnih odnosih ter 
hkrati živijo v mirnem in varnem okolju. Za razlago občutka 
varnosti ali nevarnosti v mestnem prostoru so bile predlagane 
razne teorije o varnosti v prostoru (Akers, 2000; Anselin idr., 
2000; Aksoy, 2007; Clarke, 1997; Elliott, 1952; Farrington, 
2004; Ritts, 2024).

Teorija razbitih oken se osredotoča na to, kako prisotnost 
zanemarjenih, neurejenih in poškodovanih objektov in prvin 
v prostoru vzbuja občutek zapuščenosti, kar sčasoma vodi v 
nadaljnje propadanje. Zanemarjene ali poškodovane stavbe, 
nefunkcionalne krajinske prvine, nepobrane smeti ter po-
mensko ali vizualno problematični grafiti in poslikave dajejo 

vtis zanemarjenosti in nevarnosti (Welsh idr., 2015; Bilen in 
Büyüklü, 2018; Koca in Erkan, 2019). Po teoriji o branljivem 
prostoru prostori brez jasne ločnice med javnimi, poljavnimi, 
polzasebnimi in zasebnimi območji ter prenatrpane stanovanj-
ske stolpnice, nefunkcionalna in neizkoriščena pritličja, zidovi 
brez oken, odmaknjeni prostori ter zapuščena območja, ki so 
posledica načrtovalskih napak in neustrezne umestitve stavb, 
ustvarjajo občutek nevarnosti. Take razmere namreč zmanjšu-
jejo občutek pripadnosti, prostorsko preglednost in nadzor, 
zaradi česar so tovrstna območja ranljiva za kriminalne de-
javnosti (Koca in Erkan, 2019). V skladu s teorijo racionalne 
izbire območja, na katerih je veliko gneče, kot so mestna sre-
dišča in trgovske ulice, kjer lahko storilci ostanejo anonimni, 
slabo urejeni javni prostori, opuščena območja, ki jih zasedajo 
tolpe, ter slabo osvetljeni in zapuščeni javni prostori poveču-
jejo občutek nevarnosti (Cullen in Agnew, 1999). Po teoriji 
okoljskega stresa lahko okoljski stresorji, kot je slaba kakovost 
okolja in stavb, pri posameznikih povzročajo stres, napetost, 
tesnobo, nemir in strah ter posledično vzbujajo povečan obču-
tek nevarnosti. Dejavniki, kot so kakovost stavb, hrup, gneča, 
onesnaženost, staranje in zanemarjenost, ključno vplivajo na 
kakovost mestnega okolja. Slaba kakovost stavb je povezana 
zlasti s staranjem in propadanjem objektov (Clarke, 1997; El-
liott, 1952; Farrington, 2004; Steg idr., 2015).

Posamezniki torej zaznavajo prvine mestnega okolja, v kate-
rem živijo, na podlagi česar razvijajo vedenja in se v prostoru 
orientirajo. Pri tem prostorski poudarki – privlačne točke z 
družbeno, zgodovinsko, simbolno, gospodarsko in estetsko 
vrednostjo – pri opazovalcu izzovejo močne podobe mestnega 
okolja ter prek zaznavanja vplivajo na njegovo vedenje in orien-
tacijo v prostoru (Lynch, 1960; Santos-Delgado, 2005). Poleg 
tega prostori z izrazito podobo povečujejo občutek varnosti 
pri ljudeh. Na podlagi navedenega sta avtorja povezave med 
prostorskimi poudarki, izbiro poti in zaznavanjem varnosti v 
mestu proučila s terensko raziskavo.

3 Metode

Na podlagi Lyncheve (1960) trditve, da mestni prostorski 
poudarki povečujejo občutek varnosti v prostoru, sta avtorja 
proučila vpliv mestnih prostorskih poudarkov na gibanje pe-
šcev in njihovo zaznavanje varnosti v prostoru. Raziskavo sta 
razdelila v pet faz (slika 1).

V prvi fazi sta izbrala območje raziskave, in sicer sosesko Balat, 
ki ima številne in raznovrstne prostorske poudarke ter prostore 
in prvine, ki lahko vplivajo na negativno zaznavanje varnosti 
(Erbey in Erbaş, 2017; Özbilge, 2018). V drugi fazi sta podrob-
no analizirala grajeno okolje na izbranem območju, vključno 
z dejavniki, kot so stanje stavb, število nadstropij, vrsta stavb, 
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status registracije stavb, topografija, odprt prostor, prometna 
infrastruktura in raba zemljišč. V tretji fazi sta na podlagi li-
terature analizirala prostorske poudarke in zaznave varnosti v 
prostoru. Pri tem sta objekte in prvine na proučevanem ob-
močju analizirala posebej glede na njihove gospodarske, estet-
ske, družbene, zgodovinske in simbolne značilnosti (faza  3a) 
(prim. Santos-Delgado, 2005). Objektom in prvinam z več 
značilnostmi hkrati sta pripisala številke, ustrezne številom 
vsebovanih značilnosti, na podlagi česar sta določila stopnjo 
njihove privlačnosti. Nato sta izračunala privlačnost vsake ulice 
na proučevanem območju, in sicer tako, da sta seštela stopnje 
privlačnosti objektov in prvin, ki so bili na posamezni ulici ali 
so bili z nje vidni, čeprav niso bili neposredno na njej. Nato sta 
privlačnost ulic ustrezno kartirala. Prostorske prvine soseske 
sta razvrstila na podlagi gospodarskih, estetskih, družbenih, 
zgodovinskih in simbolnih značilnosti. Kavarne, restavracije, 
vintage trgovine, obrtne delavnice, banke, trgovine z živili/
tržnice/lekarne, butiki, ulične prodajalne, mladinski hoteli 
in bazarji imajo gospodarsko vrednost. Barva in oblika stavb, 
materiali, iz katerih so zgrajene, zgodovinske stavbe, poruše-
ne zgradbe, arhitekturni elementi (npr. vodnjaki) ter naravne 
krajine, umetniško preoblikovani prostori, topografija, ukri-
vljenost, odprtost in širina ulic, razgledi, senca in svetloba ima-
jo lahko estetsko vrednost. Muzeji, cerkve, mošeje, sinagoge, 
kopališča, šole, bolnice, policijske postaje, raziskovalni centri, 
športni klubi, grafiti, viseče perilo in filmska prizorišča imajo 
družbeno vrednost. Zgodovinske stanovanjske, poslovne ali 
verske zgradbe imajo zgodovinsko vrednost, objekti, ki se obi-
čajno povezujejo s sosesko Balat, pa imajo simbolno vrednost 
(Erbey in Erbaş, 2017; Lim, 2000; Santos-Delgado, 2005; 
Köseoğlu in Önder, 2011; Özbilge, 2018). Avtorja sta poleg 
tega na podlagi prej omenjenih štirih teorij proučila območja, 
ki bi lahko prispevala k negativnemu zaznavanju varnosti, ter 
določila lokacije, kjer je teh območij največ (faza  3b) (prim. 
Cullen in Agnew, 1999; Koca in Erkan, 2019; Steg idr., 2015; 
Welsh idr., 2015).

V četrti fazi sta izvedla terensko raziskavo s 110 posamezni-
ki, ki še niso bili na proučevanem območju, pri čemer sta se 
osredotočila na povezavo med prepoznavanjem prostorskih 
poudarkov, izbiro poti in opredelitvijo varnosti v mestnem 
prostoru. Vsak udeleženec je eno uro z zemljevidom hodil po 
soseski Balat. Da bi se izognili izbiri poti na podlagi prejšnjih 
izkušenj s tem prostorom, so bili za raziskavo izbrani samo tisti 
posamezniki, ki Balata prej še nikoli niso obiskali. Udeleženci 
so se lahko na križiščih prosto odločali, v katero smer bodo 
nadaljevali pot, hkrati pa so že zaradi prostorske konfiguracije 
območja prečkali tako zelo privlačne kot manj privlačne ulice. 
Čeprav so sami izbirali poti, so torej že zaradi zveznosti ulične 
mreže med hojo izkusili najrazličnejše prostorske značilnosti. 
Ker je bilo ključno, da udeleženci vidijo in zaznajo prostorske 
poudarke in dejavnike varnosti v soseski, je terenska raziskava 

potekala podnevi. Da bi udeležencem zagotovili čim večje udo-
bje, je poleg tega potekala samo ob jasnem in suhem vremenu. 
Izvajala se je od avgusta do oktobra 2020 ob upoštevanju ustre-
znega vremena in razmer, povezanih s pandemijo COVID-19. 
Avtorja sta omenjene mesece izbrala zato, ker je bilo takrat 
najmanj okužb, ni bilo policijskih ur ali zaprtij, zahtevana je 
bila samo uporaba mask na javnih prostorih. Ker je raziskava 
potekala na prostem, kjer so morali udeleženci nositi maske, 
so bili vplivi pandemije COVID-19 čim manjši. Glede na to, 
da so morali udeleženci znati brati zemljevid in na njem ozna-
čevati izbrane poti, so bili za raziskavo izbrani posamezniki, 
stari najmanj 20  let. Zaradi dejavnikov tveganja, povezanih s 
pandemijo, so morali biti tudi mlajši od 60 let. Udeleženci so v 
raziskavi sodelovali prostovoljno, za raziskavo pa so se prijavili 
na podlagi javnih objav v družbenih omrežjih in e-sporočil, 
poslanih na univerzitetne e-poštne sezname in namenjenih 
posameznikom, ki živijo v Istanbulu. Med prijavljenimi so 
bili izbrani tisti, ki so izpolnjevali merila glede starosti, niso 
še nikoli obiskali soseske Balat in so bili na razpolago v času 
izvajanja raziskave.

V okviru raziskave (faza 4b) so morali udeleženci na prilože-
nem zemljevidu cestnega omrežja označiti izbrane poti in na 
vsakem križišču opredeliti prostorske poudarke, ki so vplivali 
na njihovo izbiro. Hkrati so morali na vsakem križišču, ki so 
ga prečkali, oceniti svoj občutek varnosti na Likertovi lestvici 
(−3: najbolj nevarno, +3: najbolj varno). Poleg tega je bilo 
za vsako ulico na proučevanem območju v soboto popoldne 
izvedeno enourno splošno štetje pešcev (faza 4b). Na podlagi 
tega je bilo nato kartirano splošno število pešcev za vsako ulico 
v Balatu. Sobotno popoldne je bilo izbrano zaradi običajno ve-
like gostote pešcev, kar so potrdile tudi druge raziskave (Erbey 
in Erbaş, 2017; Özbilge, 2018).

V peti fazi sta avtorja prekrila zemljevide vseh udeležencev, 
na podlagi česar sta določila in kartirala njihovo število na 
posamezni ulici (faza 5a). Nato sta prostorske poudarke, ki so 
jih udeleženci opredelili na vsakem križišču, razvrstila v več 
kategorij (faza  5b). Da bi preprečili kakršno koli vplivanje, 
udeleženci niso prejeli nobenih ključnih besed, poudarki pa 
so bili v kategorije razvrščeni na podlagi ključnih besed, ki so 
jih udeleženci sami zapisali. Ker ima lahko posamezna prvina 
več značilnosti (gospodarske, estetske, družbene, zgodovinske 
ali simbolne), sta avtorja ključne besede udeležencev najprej 
razvrstila v pet kategorij: arhitekturni elementi, fizični prostor, 
krajinske in topografske značilnosti, družbene in kulturne zna-
čilnosti ter gospodarski vidiki. Prve tri kategorije so bile pove-
zane z estetsko vrednostjo, družbene in kulturne značilnosti so 
bile povezane z družbeno vrednostjo, gospodarski vidiki pa z 
gospodarsko vrednostjo. Zgodovinske stavbe imajo zgodovin-
sko vrednost, grška šola v predelu Fener, kavarna Naftalin in 
hiše na ulici Merdivenli Yokuş pa imajo simbolno vrednost. 
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Slika 1: Metode, uporabljene v raziskavi (ilustracija: avtorja)
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Avtorja sta na podlagi ključnih besed, ki so jih za prostorske 
poudarke zapisali udeleženci, izvedla statistično analizo, s ka-
tero sta določila prostorske poudarke, ki so najbolj vplivali na 
izbiro poti.

V nadaljevanju (faza  5c) sta avtorja z izračunom aritmetične 
sredine in srednje vrednosti ocen varnosti od −3 do 3, ki jih 
za vsako ulico podali udeleženci, določila njihov občutek var-
nosti. Te vrednosti sta nato združila in kartirala ulice z oceno 
2 ali več. Ker je lahko občutek varnosti pri vsakem posamezni-
ku drugačen in gre torej za subjektivno oceno, lahko uporaba 
srednje vrednosti skupaj z aritmetično sredino pomaga ubla-
žiti izjemne primere. Avtorja sta vse izdelane karte (splošnega 
števila pešcev, števila udeležencev na posamezni ulici, zaznane 
varnosti udeležencev in privlačnosti ulic) prekrila in primerjala. 
Z rezultati analize in kartiranja na podlagi teorij s področja 
prostorske varnosti, pridobljenimi v fazi 3b, sta preverila ocene 
varnosti, ki so jih podali udeleženci. Poleg tega sta z orodjem 
Phyton statistično analizirala povezave med splošnim številom 

peščev in številom udeležencev na posamezni ulici ter med 
številom udeležencev na posamezni ulici, njihovim zaznanim 
občutkom varnosti, privlačnostjo ulic in mestnimi prostorski-
mi poudarki, ki so jih opredelili (slika 1).

4 Rezultati

Soseska Balat je v okrožju Fatih med soseskama Fener in 
Ayvansaray na evropski strani Istanbula. Skozi zgodovino so 
v njej živeli Judje, Grki, Armenci in Turki. Ima številne objekte 
iz bizantinskega obdobja in časa Osmanskega cesarstva, v njej 
pa so vidni sledovi treh svetovnih religij (prim. Ülke, 1957; 
Deleon, 1991; Türkoğlu, 2002; Önem in Kılınçarslan, 2005; 
Şenyapılı, 2009; Özbilge, 2018). Avtorja sta območje raziska-
ve zamejila na podlagi prisotnosti prostorskih poudarkov in 
prvin, kot so stare in razpadajoče stavbe, slaba osvetljenost in 
ozke ali slepe ulice, ki vplivajo na negativno zaznavanje var-
nosti (slika 2). 

Slika 2: Lokacija in meje proučevanega območja (ilustracija: avtorja; kartografska podlaga pridobljena od Oddelka za coniranje Metropolitanske 
občine Istanbul)
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Preglednica 1: Analiza stavb in rabe prostora na proučevanem območju

Kategorija Število enot Delež (v %)

Stanje stavb

Dobro 35 2,2

Povprečno 1.328 85,2

Slabo 181 11,2

Razpadajoče 23 1,4

Število nadstropij

Eno 92 6,0

Dve 215 14,0

Tri 462 30,2

Štiri 481 31,4

Pet 225 14,7

Šest 51 3,3

Sedem 4 0,3

Osem 2 0,1

Vrsta konstrukcije

Zidana 1,375 84,8

Lesena 17 1,0

Armiranobetonska 191 11,8

Drugo 38 2,3

Status registracije

Registrirana javna stavba 2 0,2

Registrirani spomenik 33 2,0

Registrirana stanovanjska stavba 459 28,3

Neregistrirana stavba 1,127 69,5

Raba prostora v pritličju

Stanovanje 1,288 79,3

Kavarna, restavracija 241 80,6

Vintage trgovina, starinarna 8 2,7

Delavnica 4 1,3

Pošta, banka 4 1,3

Butik 4 1,3

Fitnes, joga studio 2 0,7

Muzej 4 10,9

Cerkev 5 13,5

Mošeja 9 24,3

Sinagoga 3 8,1

Kopališče 2 5,4

Osnovan šola 2 5,4

Nižja srednja šola 2 5,4

Gimnazija 2 5,4

Policijska postaja 1 2,7

Raziskovalni center 1 2,7

Turistična nastanitev 6 16,2

Vir: avtorja (podatki so bili pridobljeni od Oddelka za coniranje Metropolitanske občine Istanbul).
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4.1 Analiza fizičnega prostora

Območje ima mešano ulično ureditev, pri kateri prevladuje 
pravilna ulična zasnova. Velik del stavb je v povprečnem stanju, 
večina stavb v dobrem stanju pa je obnovljenih. Stavbe, ki so v 
slabem stanju, imajo stare, razpadajoče in poškodovane zidove 
in druge konstrukcijske elemente, večina je še vedno naseljena. 
Na pol porušene stavbe nimajo več vseh zidov in konstruk-
cijskih elementov ter niso primerne za bivanje. Prevladujejo 
tri- in štirinadstropne stavbe. Večina je zidanih, nekaj pa je 
tudi lesenih in drugih vrst objektov. Stavbe zgodovinskega in 
kulturnega pomena so zaščitene, približno tretjina je registrira-

nih. Med njimi je veliko stanovanjskih objektov. Predeli blizu 
Zlatega roga so razmeroma ravni, proti notranjosti pa se naklon 
terena postopno povečuje. Razen vrta ob nekdanji palači dru-
žine Kantemir, obdanega z visokimi zidovi, na proučevanem 
območju ni večje zelene površine. Na njem so številna drevesa 
in zidovi, porasli z bršljanom, veliko je tudi stopnišč, ki so po-
sledica nagnjenega terena. Glavno območje za pešce v Balatu je 
ulica Vodina, na kateri so restavracije, kavarne in trgovine. Za 
pešce so ključne ulice še Kürkçü Çeşmesi, Yıldırım, Ayan in 
Lavanta. V pritličjih prevladujejo tri kategorije rabe prostora: 
stanovanja (79,3  %), poslovni prostori (18,4  %) in družbena 
javna infrastruktura (2,3 %) (preglednica 1 in slika 3).

Slika 3: Analiza fizične zgradbe proučevanega območja (ilustracija: avtorja; kartografska podlaga pridobljena od Oddelka za coniranje Metro-
politanske občine Istanbul)
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4.1.1 Analiza mestnih prostorskih poudarkov

Avtorja sta prostorske poudarke analizirala na podlagi njihovih 
gospodarskih, estetskih, družbenih, zgodovinskih in simbol-
nih značilnosti, poleg tega sta določila in kartirala območja 
njihove največje koncentracije. Na proučevanem območju sta 
med zgodovinske prostorske poudarke uvrstila osem mošej, pet 
cerkev, tri sinagoge, dve kopališči in dve šoli, med gospodarske 
poudarke pa 241 kavarn ali restavracij, osem starinarnic, štiri 
delavnice, štiri pošte ali banke, 36 živilskih trgovin ali lekarn, 
štiri butike ali trgovine z oblačili, dva fitnesa ali joga studia in 
šest turističnih nastanitev. Kot družbene prostorske poudarke 
sta opredelila štiri muzeje, pet cerkev, devet mošej, tri sinagoge, 
dve kopališči, po dve osnovni ali nižji srednji šoli, dve gimna-
ziji, policijsko postajo, raziskovalni center in šest turističnih 
nastanitev. Grško šolo v Fenerju, nekaj stanovanjskih stavb in 
kavarno Naftalin Cafe sta prepoznala kot simbolne prostorske 
poudarke. Med estetske poudarke sta uvrstila objekte z estetsko 
vrednostjo, kot so stavbe z izstopajočimi arhitekturnimi ele-
menti in krajinskimi ureditvami (npr. kamniti zidovi, platane, 
vinska trta, razsvetljava, barvita svetloba, ki se iz kavarn in re-
stavracij razliva po ulicah, posebno pohištvo, barvita stopnišča, 
najrazličnejši elementi umetniško preoblikovanega prostora in 
vodnjaki).

Objekt ali prvina je lahko pomembna z več vidikov. Grška 
šola v Fenerju na primer izstopa kot najmočnejši prostorski 
poudarek zaradi svoje zgodovinske, družbene, simbolne in 
estetske vrednosti. Po pomenu in privlačnosti ji sledijo ver-
ske stavbe z zgodovinsko, družbeno in estetsko vrednostjo. 

Na proučevanem območju so poleg tega številne registrirane 
stavbe z estetskim pomenom. Nekatere se uporabljajo tudi v 
poslovne namene in imajo zato tudi gospodarsko vrednost, 
kar povečuje njihovo privlačnost. Avtorja sta ulice s stopnjo 
privlačnosti, višjo od povprečja plus standardni odklon, opre-
delila kot zelo privlačne in jih nato tudi kartirala. Na splošno 
so to ulice, na katerih je veliko trgovin, gostinskih lokalov in 
drugih poslovnih objektov (gospodarsko pomembne ulice) ter 
potekajo vzporedno z Zlatim rogom na vhodu na proučevano 
območje, ter nekatere druge ulice zgodovinskega, estetskega ali 
družbenega pomena, ki potekajo pravokotno na prej navedene 
in se nadaljujejo v notranjost (slika 4).

4.1.2 Analiza varnosti v mestu

Prostori in objekti, ki vplivajo na občutek nevarnosti, prevla-
dujejo v zahodnem, južnem, jugozahodnem in jugovzhodnem 
delu proučevanega območja (slika 5). V jugozahodnem delu je 
opazna visoka koncentracija stavb in območij slabe kakovosti, 
ki so ključni kazalnik okoljskega stresa.

4.2 Analiza gibanja pešcev, mestnih prostorskih 
poudarkov in zaznavanja varnosti

Preglednica 2 vsebuje podatke o spolu, starosti in izobrazbi 
udeležencev. Na proučevano območje so vstopili skozi ene-
ga od treh vhodov, dostopnih z obale. Ti vhodi so na mestu 
nekdanjih vrat v mestnem obzidju (prim. Özbilge, 2018). Ude-
leženci so vhod (V1, V2 ali V3; slika 6) izbrali povsem po 
svoji presoji. Vsak udeleženec je nato dobil osnovni zemljevid 

Slika  4: Združena karta prostorskih poudarkov in ulic z visoko stopnjo privlačnosti (ilustracija: avtorja; kartografska podlaga pridobljena od 
Oddelka za coniranje Metropolitanske občine Istanbul)
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proučevanega območja, na katerem je lahko označil svojo pot. 
Na osnovnem zemljevidu so bile vse ceste, stopnice in povezo-
valni elementi prikazani v delno abstrahirani in linearni obliki, 
križišča pa so bila označena s krogci. Udeleženci so se ustavili na 
vsakem križišču in izbrali ulico, po kateri so želeli nadaljevati, 
ter tako oblikovali svoje poti. Med potjo so na vsakem križišču 
opredelili prostorske poudarke, ki so vplivali na njihove odlo-
čitve, na Likertovi lestvici pa so ocenili svoj občutek varnosti 
v mestu. Vsak udeleženec je v raziskavi sodeloval eno uro.

Slika  5: Prostori, ki v skladu s teorijami prostorske varnosti vzbujajo občutek nevarnosti v prostoru (ilustracija: avtorja; kartografska podlaga 
pridobljena od Oddelka za coniranje Metropolitanske občine Istanbul)

4.2.1 Splošno število pešcev in število udeležencev

Avtorja sta zemljevide, ki so jih vrnili udeleženci, prekrila, 
združila in izračunala število udeležencev, ki so prečkali vsa-
ko ulico. Prehode v obe smeri sta štela ločeno. Največje število 
udeležencev, ki so prečkali samo eno ulico, je bilo devetinšti-
rideset, nekaterih ulic pa ni prečkal noben udeleženec. Največ 
udeležencev je prečkalo ulico Vodina, ki poteka vzporedno z 
Zlatim rogom in je glavna ulica na proučevanem območju. 
Poleg števila udeležencev na posamezni ulici je bilo na prouče-
vanem območju opravljeno tudi splošno štetje pešcev. Potekalo 
je sočasno s terenskimi raziskavami udeležencev med avgustom 
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in oktobrom 2020, in sicer ob sobotah med 14. in 17. uro, da 
je bila zagotovljena primerljivost podatkov. Tokove pešcev v 
obe smeri so ročno zapisovali opazovalci, ki so stali na ključnih 
točkah po celotnem proučevanem območju. Vsak odsek ulice 
je bil neprekinjeno opazovan eno uro. Med splošnim štetjem 
pešcev je bilo na nekaterih odsekih preštetih od 1.000 do 1.200 
pešcev. Na podlagi obeh štetij je bilo ugotovljeno, da je število 
pešcev največje na območju bazarja (ulica Vodina) in Fenerja 
(vzhod-jugovzhod), precej manjše pa je v zahodnem in juž-
nem delu proučevanega območja. Obe štetji sta pokazali še, 
da je največ pešcev na ulicah z visoko koncentracijo trgovskih, 

gostinskih in verskih objektov. Pearsonov koeficient korelaci-
je med splošnim številom pešcev in številom udeležencev je 
znašal 0,92 (slika 6).

4.2.2 Mestni prostorski poudarki in izbira poti

Terenska raziskava je pokazala, da so na izbiro poti udeležen-
cev najbolj vplivali arhitekturni poudarki v prostoru, tem so 
po pomenu sledili gospodarski poudarki, poudarki, povezani s 
fizičnim okoljem, krajino in topografijo, ter nazadnje družbeni 
in kulturni poudarki.

Preglednica 2: Demografske značilnosti udeležencev

Značilnost n Delež (v %)

Spol

Ženski 52 47,0

Moški 58 53,0

Izobrazba

Osnovna šola 17 15,5

Gimnazija 35 31,8

Univerzitetna 46 41,8

Magisterij ali doktorat 12 10,9

Starost (v letih)

20–29 35 31,8

30–39 22 20,0

40–49 30 27,3

50–59 23 20,9

Vir: avtorja.

Slika 6: Število udeležencev, splošno število pešcev in Pearsonov koeficient korelacije (ilustracija: avtorja; kartografska podlaga pridobljena od 
Oddelka za coniranje Metropolitanske občine Istanbul)
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Slika 7: Število izbranih poudarkov v prostoru (ilustracija in foto: avtorja)
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Med arhitekturnimi elementi so na orientacijo udeležencev 
najbolj vplivale zgodovinske stavbe. Pomemben dejavnik sta 
bili tudi barva in oblika stavb, najmanj pomembni pa so bili 
višina stavb in vodnjaki. Med prostorskimi poudarki, ki so se 
nanašali na fizično okolje, krajino in topografijo, je bil najpo-
membnejši dejavnik naravna krajina, čeprav sta tudi umetna 
krajina in topografija precej vplivali na izbiro poti. Širina ulic 
in razgledi so imeli manjši vpliv na orientacijo, najmanj po-
membni pa so bili dejavniki, kot so ukrivljenost ulic, odprtost, 
svetloba in senca.

Pri družbenih in kulturnih prostorskih poudarkih je na orien-
tacijo najbolj vplivala grška pravoslavna šola v Fenerju, ki po 
barvi, velikosti in arhitekturnem slogu izstopa iz okolice in je 
ena najimenitnejših stavb na območju Zlatega roga. Po pome-
nu so ji sledili grafiti, mošeje in cerkve. Javna šola, policijska 
postaja, raziskovalni center in športni klub so imeli manjši vpliv 
na izbiro poti, zdravstvene in zobne ambulante, ki so spadale v 
kategorijo bolnišnic, pa so imele zanemarljiv vpliv.

Slika  8: Območja z visoko in nizko stopnjo zaznane varnosti (ilustracija: avtorja; kartografska podlaga pridobljena od Oddelka za coniranje 
Metropolitanske občine Istanbul)
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Med gospodarskimi prostorskimi poudarki je daleč največ 
udeležencev izbralo kavarne in restavracije. To lahko pripiše-
mo številnim gostinskim lokalom na proučevanem območju, 
njihovi lokaciji, tematiki, barvitim mizam in stolom, senčni-
kom, razsvetljavi, stopnicam in stenskim poslikavam. Na orien-
tacijo udeležencev so poleg tega vplivali tudi živilske trgovine 
in lekarne, vintage trgovine in starinarnice, obrtne delavnice 
in butiki na proučevanem območju. Zanimivo je, da manjša 
tržnica v predelu Ayvansaray na zahodu, na kateri prodajajo 
hrano in oblačila, na njihovo izbiro poti ni imela nikakršnega 
vpliva (slika 7).

4.2.3 Zaznavanje varnosti

Po izračunu in kartiranju aritmetične sredine in srednje vred-
nosti ocen zaznane varnosti, ki so jih podali udeleženci, sta 
avtorja obe združila, nato pa sta določila in kartirala ulice 
z vrednostjo 2 ali več pri obeh kazalnikih. Avtorja sta arit-
metično sredino in srednjo vrednost uporabila skupaj, da bi 
preprečila ekstremne vrednosti ali osamelce v podatkih, ulice 
z majhnim številom udeležencev pa sta izključila iz analize. 
Ulice z visoko oceno zaznane varnosti (označene zeleno na 
sliki 8) sta primerjala z območji, ki bi jih po teorijah s področja 
prostorske varnosti zaradi zgoščenosti nekaterih objektov in 
elementov posamezniki lahko zaznali kot nevarne (označena 
s temno rdečimi krogi). Ta primerjava je pomembna za oceno 
točnosti subjektivno zaznane varnosti (slika 8).

Ulice z visoko stopnjo zaznane varnosti so bile večinoma zunaj 
temno rdečih krogov. Aritmetična sredina in srednja vrednost 
zaznane varnosti pri večini ulic znotraj krogov je bila nižja od 
2. Izsledki analize proučevanega območja na podlagi teorij s 
področja varnosti v mestu se torej ujemajo z zaznanim ob-
čutkom varnosti med udeleženci, saj se ti na območjih, ki bi 
morala biti po teh teorijah zaznana kot nevarna, niso počutili 
varne. Čeprav je večina ulic z visoko stopnjo zaznane varnosti 
zunaj rdečih krogov, jih nekaj vseeno ostaja znotraj. Navedeno 
je najverjetneje posledica vpliva individualnih dejavnikov in 
nekaterih prostorskih poudarkov (slika 8).

4.2.4 Število udeležencev, zaznana varnost in 
prostorski poudarki

Raziskava je pokazala, da se ulice z visoko koncentracijo ude-
ležencev in velikim številom pešcev močno prekrivajo s tistimi 
z visoko stopnjo zaznane varnosti in privlačnosti. Mednje spa-
dajo ulice Vodina Street, Yıldırım, Ayan, Leblebiciler, Lavanta, 
Kürkçü Çeşmesi, Hızır Çavuş Köprübaşı, Akgül, Çimen, San-
caktar Yokuşu in Mesnevihane. Število pešcev in njihova izbira 
poti sta torej povezana s prisotnostjo, privlačnostjo in gostoto 
mestnih prostorskih poudarkov, ki vplivajo na privlačnost ulice 
in prispevajo k močnemu občutku varnosti (slika 9).

Izsledki raziskave so bili obdelani še statistično. Pri analizi 
povezave med privlačnostjo ulice in številom udeležencev, ki 
so jo prečkali, je bila povprečna stopnja privlačnosti pri vseh 
ulicah 8,22 (standardni odklon (SD): 6,39). Porazdelitev sto-
pnje privlačnosti ulic se okvirno ujema s simetrično normalno 
porazdelitvijo. Ulice s stopnjo privlačnosti od 0 do povpreč-
ne vrednosti minus standardni odklon so bile razvrščene med 
ulice z nizko stopnjo privlačnosti. Teh je bilo približno 16 %. 
Ulice z vrednostmi med povprečjem minus standardni odklon 
in povprečjem so bile razvrščene med ulice z nizko do zmer-
no stopnjo privlačnosti. Teh je bilo približno 34  %. Ulice z 
vrednostmi med povprečjem in povprečjem plus standardni 
odklon so bile opredeljene kot ulice z zmerno do visoko sto-
pnjo privlačnosti in teh je bilo prav tako približno 34 %. Tiste 
z vrednostmi, višjimi od povprečja plus standardni odklon, pa 
so bile opredeljene kot ulice z visoko stopnjo privlačnosti. Teh 
je bilo približno 16 %. Povprečno število udeležencev za vsako 
kategorijo ulic je prikazano v histogramu na sliki 10a. Povpreč-
no število udeležencev na ulicah z nizko stopnjo privlačnosti je 
bilo 7, na tistih z nizko do zmerno stopnjo privlačnosti je bilo 
8, na ulicah z zmerno do visoko stopnjo privlačnosti 11 in na 
tistih z visoko stopnjo privlačnosti 13. Podatki torej kažejo, da 
z naraščanjem privlačnosti ulice narašča tudi povprečno število 
udeležencev na njej (slika 10a, preglednica 3).

Pri analizi povezave med zaznano varnostjo in številom ude-
ležencev, ki so prečkali posamezno ulico, sta avtorja izraču-
nala srednjo vrednost zaznane varnosti, ki so jo udeleženci 

Preglednica 3: Razvrstitev ulic glede na stopnjo privlačnosti in povprečno število udeležencev, ki so jih prečkali

Razpon vrednosti Stopnja privlačnosti Delež (v %) Povprečno št. udeležencev

0 do povprečja minus SD Nizka 16 7

Povprečje minus SD do povprečja Nizka do zmerna 34 8

Povprečje do povprečja plus SD Zmerna do visoka 34 11

> povprečje plus SD Visoka 16 13

Vir: avtorja.
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Slika 9: Združena karta ulic z velikim številom pešcev, visoko stopnjo zaznane varnosti in visoko koncentracijo prostorskih poudarkov (ilustracija: 
avtorja; kartografska podlaga pridobljena od Oddelka za coniranje Metropolitanske občine Istanbul)

Slika 10: povezave med privlačnostjo ulic, njihovo zaznano varnostjo in številom udeležencev na njih: a) število udeležencev glede na stopnjo 
privlačnosti ulic, b) število udeležencev glede na stopnjo zaznane varnosti, c) stopnja privlačnosti glede na zaznano varnost (vir: avtorja)
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ocenjevali na lestvici od −3 do +3. Izračunala sta jo za vse 
ulice, pri čemer sta decimalne vrednosti zaokrožila. Povprečno 
število udeležencev na ulicah v povezavi z njihovim občutkom 
varnosti je prikazano v histogramu na sliki  10b, iz katerega 
je razvidno, da povprečno število narašča skupaj z zaznano 
stopnjo varnosti. Analiza povezave med zaznano varnostjo in 
privlačnostjo ulic je pokazala, da je povprečna stopnja privlač-
nosti ulic z visoko stopnjo varnosti znašala 10,28, povprečna 
stopnja privlačnosti ulic z nizko stopnjo varnosti pa je znašala 
3,33. Navedeno kaže, da se ulice z visoko stopnjo privlačnosti, 
na katerih je veliko izrazitih prostorskih poudarkov, po navadi 
dojemajo kot varnejše (slika 10c).

5 Razprava

V zvezi s prvim raziskovalnim vprašanjem je terenska raziskava 
pokazala, da je na privlačnejših ulicah po navadi več pešcev. 
Večina ulic z velikim številom pešcev se namreč prekriva z 
ulicami z visoko stopnjo privlačnosti (slika  9). Tudi statistič-
ne analize so pokazale, da se z naraščanjem privlačnosti ulic 
močno poveča povprečno število pešcev. Ulice z nizko stopnjo 
privlačnosti je na primer v povprečju prečkalo sedem pešcev, 
na ulicah z visoko stopnjo privlačnosti pa je to število naraslo 
na 13. Navedeni rezultati potrjujejo vpliv privlačnosti prosto-
ra na gibanje pešcev in vpliv raznolikosti prostora na vedenje 
uporabnikov (slika 10a).

Navedeni izsledki se ujemajo s teorijo podobe mesta, ki jo je 
razvil Lynch (1960) in po kateri se posamezniki v prostoru 
orientirajo na podlagi povezave, ki jo vzpostavijo z okoljskimi 
prvinami. Podobno je Zacharias (2001) poudaril, da vedenje 
pešcev na mestnih območjih določajo njihovi stiki z okoljem in 
da imajo nekateri prostorski poudarki odločilno vlogo pri izbiri 
smeri. Tudi model vedenja pešcev, ki sta ga razvila Kitazawa 
in Batty (2004), izpostavlja močno povezavo med okoljskimi 
dražljaji in preferencami uporabnikov. Močna povezava med 
izračunanimi vrednostmi in podatki o orientaciji, pridobljeni-
mi v raziskavi, ki je predstavljena v tem članku, se torej precej 
ujemajo s teoretičnimi in empiričnimi izsledki v literaturi. Na 
splošno izsledki opravljene raziskave potrjujejo ključni vpliv 
privlačnih mestnih območij na mobilnost uporabnikov pro-
stora ter posledično pomen tovrstnih območij v urbanizmu 
in prostorskem oblikovanju.

V zvezi z drugim raziskovalnim vprašanjem je raziskava po-
kazala, da so arhitekturne značilnosti prostorski poudarki, ki 
najbolj vplivajo na zaznavanje prostora in orientacijo njegovih 
uporabnikov. Po pomenu jim sledijo gospodarski poudarki in 
tisti, povezani s fizičnim okoljem, krajino in topografijo. Naj-
manjši vpliv imajo družbeni in kulturni poudarki v prostoru. 
Ključni elementi, ki so pri udeležencih raziskave vplivali na 

izbiro poti, so bili zgodovinske stavbe, kavarne in restavraci-
je, barva in oblika stavb, prvine naravne krajine in umetniško 
preoblikovanega prostora, topografske značilnosti in verske 
stavbe.

Navedeni izsledki se ujemajo z Lynchevo (1960) teorijo po-
dobe mesta, po kateri izstopajoče in funkcionalno pomembne 
urbane prvine usmerjajo uporabnike pri iskanju poti. Zaradi 
zgodovinskega, simbolnega, estetskega in družbenega pomena 
izstopa zlasti grška pravoslavna šola v Fenerju, ki je močan 
prostorski poudarek in orientacijska točka. To se ujema z razvr-
stitvijo prostorskih poudarkov, ki jo je izdelala Santos-Delgado 
(2005) in ki poudarja vlogo njihovega estetskega, gospodarske-
ga, družbenega, zgodovinskega in simbolnega pomena pri obli-
kovanju prostorskih zaznav. Norberg-Schulz (1966) je trdil, da 
prostorska identiteta, ki jo določajo simbolne in estetske okolj-
ske prvine, povečajo berljivost mestnih prostorov. Navedeno 
se neposredno ujema z ugotovitvami raziskave, predstavljene 
v tem članku, v kateri se je grška šola v Fenerju izkazala za 
pomembno orientacijsko točko. Tudi Bratina Jurkovič (2014) 
ugotavlja, da estetski javni prostori krepijo stike med uporab-
niki in pozitivno vplivajo na njihovo orientacijo. Navedeno se 
ujema z ugotovitvami avtorjev raziskave, predstavljene v tem 
članku, ki so pokazali, da imajo barva in oblika stavb ter ureje-
nost njihove okolice močan vpliv na orientacijo v prostoru. Na 
splošno se njuni izsledki ujemajo s tistimi v literaturi (Köseoğlu 
in Önder, 2011; Zacharias, 2001). Prostorski poudarki z visoko 
estetsko in gospodarsko vrednostjo imajo torej ključno vlogo 
pri prostorskih odločitvah uporabnikov in njihovem vedenju 
v prostoru, ki temelji na prostorskih zaznavah in orientacijskih 
točkah (slika 7).

V zvezi s tretjim raziskovalnim vprašanjem je raziskava poka-
zala močno in statistično značilno povezavo med prostorskimi 
poudarki in zaznavanjem varnosti v mestu. Večina ulic z visoko 
stopnjo privlačnosti ujema s tistimi, ki so jih udeleženci ocenili 
kot zelo varne. Karte, na katerih sta avtorja združila aritmetične 
in srednje vrednosti ocen zaznane varnosti, ki so jih podali ude-
leženci, jasno kažejo, da se ulice, zaznane kot varnejše, močno 
prekrivajo s tistimi z visoko stopnjo privlačnosti (slika 9). Na-
vedeno povezavo so potrdili tudi statistični podatki: povprečna 
stopnja privlačnosti ulic, ki so jih udeleženci ocenili kot varne, 
je znašala 10,28, za nevarne ulice pa je znašala samo 3,33. Ta 
skoraj trikratna razlika v vrednosti kaže, da se s privlačnostjo 
in kakovostjo prostorskih poudarkov močno poveča tudi ob-
čutek varnosti (slika 10c). Prostorski poudarki torej ne vplivajo 
samo na orientacijo in gibanje pešcev, ampak tudi na njihovo 
zaznavanje varnosti v mestnem okolju.

Navedeni izsledki se močno ujemajo s teoretičnimi pristopi v 
literaturi. Lynch (1960) je trdil, da izstopajoče in funkcionalne 
mestne prvine pomagajo uporabnikom pri orientaciji, hkrati 
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pa povečujejo njihov občutek varnosti. Santos-Delgado (2005) 
navaja, da imajo prostorski poudarki družbeno, simbolno in 
estetsko vrednost, kar zmanjšuje prostorsko dvoumnost in tako 
prispevajo k večjemu občutku varnosti med uporabniki pro-
stora. Podobno teorije, kot so teorija razbitih oken (Wilson in 
Kelling, 1982), teorija o branljivem prostoru (Newman, 1972) 
in teorije okoljskega stresa (Steg idr., 2015), poudarjajo, da 
okoljske značilnosti, kot so estetska podoba, berljivost, jasnost 
in urejenost, neposredno vplivajo na zaznavanje varnosti. Pro-
storski poudarki prispevajo k večjemu občutku varnosti, saj 
oblikujejo privlačno, urejeno, jasno opredeljeno in kakovostno 
okolje. Izsledki raziskave so torej potrdili močno neposredno 
povezavo med prisotnostjo in kakovostjo mestnih prostorskih 
poudarkov in posameznikovim občutkom varnosti v mestnem 
prostoru. Navedeno poudarja pomen prostorskih poudarkov 
za urbanistično načrtovanje in oblikovanje, tako z vidika obli-
kovanja privlačnih prostorov in lažje orientacije kot zaradi psi-
hološkega občutka varnosti, ki ga lahko ustvarjajo.

Na podlagi navedenega lahko potrdimo hipotezo raziskave. To 
pomeni, da so prostorski poudarki povezani in v neposrednem 
sorazmerju z gibanjem in orientacijo pešcev ter njihovim ob-
čutkom varnosti.

Pomembna metodološka omejitev raziskave je ta, da so v njej 
sodelovali samo posamezniki, ki še nikoli niso obiskali prou-
čevanega območja. Čeprav je ta pristop avtorjema pomagal od-
praviti pristranskost zaradi predhodnega poznavanja območja 
in jima omogočil jasnejšo osredotočenost na vpliv prostorskih 
poudarkov, hkrati omejuje interpretacijo izsledkov na posame-
znike, ki prvič obiščejo to območje. Posamezniki, ki območje 
poznajo, lahko na podlagi izkušenj, kognitivnih zemljevidov in 
ustaljenih poti, ki jih uporabljajo, drugače zaznavajo in ocenju-
jejo prostorske poudarke in varnost. Zato je treba izsledke raz-
iskave razlagati previdno, zlasti z vidika njihove posplošljivosti 
na pogoste obiskovalce ali prebivalce območja. Treba se je zave-
dati tudi, da na sposobnost branja in označevanja zemljevidov 
ter zaznavanje prostorskih poudarkov in varnosti v prostoru 
vplivajo posameznikove lastnosti, kot so dojemanje prostora, 
raven pozornosti in občutljivost za okolje. Zato so lahko rezul-
tati pri drugačni skupini udeležencev povsem drugačni. Poleg 
tega lahko na število pešcev in zaznavanje prostora vplivajo 
tudi čas in okoljske razmere zbiranja podatkov. Na zaznavanje 
prostorskih poudarkov in varnosti lahko namreč pomembno 
vpliva to, ali raziskava poteka med delovniki ali koncem tedna, 
zjutraj ali zvečer, pozimi ali poleti ter med suhim ali slabim 
vremenom. Čeprav je raziskava potekala v obdobju, ko so bile 
omejitve zaradi pandemije COVID-19 razmeroma ohlapne, je 
na gibanje udeležencev in njihovo izbiro poti lahko še vedno 
vplivalo vedenje, povezano z omejevanjem socialnih stikov. 
Zato je treba njene izsledke razlagati ob upoštevanju navede-
nih omejitev, v prihodnje raziskave pa bi bilo treba vključiti 

širši nabor udeležencev in okoljskih razmer, s čimer bi lahko 
dodatno potrdili in razširili trenutne ugotovitve.

6 Sklep

Raziskava pomembno prispeva k interdisciplinarnim pove-
zavam med urbanističnim načrtovanjem in oblikovanjem ter 
okoljsko psihologijo, saj poudarja ključno vlogo mestnih pro-
storskih poudarkov pri oblikovanju vedenja in občutka varno-
sti v prostoru. Eden glavnih ciljev urbanističnega načrtovanja 
in oblikovanja je ustvariti vključujoče, kakovostne javne pro-
store, na katerih se lahko uporabniki počutijo varne in se dobro 
orientirajo. Na podlagi zbranih podatkov prostorski poudar-
ki niso samo vizualne in funkcionalne orientacijske točke, ki 
vplivajo na vedenje v prostoru, ampak tudi prvine, ki krepijo 
psihološki občutek varnosti. Zato bi bilo treba prisotnost, vpliv 
in kakovost mestnih prostorskih poudarkov obravnavati kot 
ključni oblikovalski parameter pri načrtovanju varnejših, pre-
glednejših in uporabnikom prijaznejših mestnih okolij. Glede 
na čedalje večjo kompleksnost mestnih prostorov in vse večji 
pomen urbanističnega oblikovanja, osredotočenega na člo-
veka, je vključevanje privlačnih prvin, ki povečujejo varnost, 
primerna smer prihodnjih posegov v prostor in oblikovanja 
prostorske politike.
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